
 
 
 

06.05.2022 Niederschrift 003/2022 

 

Jugendhilfeausschuss 
am 26.04.2022 | Forum des Schulzentrums | Opherdicker Straße 44 | 59439 Holzwickede 
 
 
Beginn 16:00 Uhr Ende 18:12 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 

Herr Norbert Enters (SPD)  

Kreistagsmitglieder SPD 

Frau Heike Bartmann-Scherding  

Frau Heike Gutzmerow  

Kreistagsmitglieder CDU 

Frau Claudia Gebhard  

Herr Jan-Eike Kersting  

Frau Susanne Melchert  

Kreistagsmitglieder GRÜNE im Kreistag 

Frau Sandra Heinrichsen  

Kreistagsmitglieder BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

Frau Daniela Heil  

Kreistagsmitglieder FDP 

Herr Andreas Wette  

Ordentliches Mitglied 

Frau Wibke Knoche | Caritasverband für den Kreis Unna e.V.  

Herr Wolfgang Nickel | Die Falken, Ortsverband Bönen  

Stellvertretendes Mitglied 

Frau Roswitha Ritter | Arbeiterwohlfahrt Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems Vertretung für Herrn Goepfert 

Beratendes ordentliches Mitglied 

Herr Frederik Bald | Ortsjugendring Holzwickede  

Frau Manuela Hubrach, Gleichstellungsbeauftragte | Gemeinde Holzwickede  

Herr Jörg-Andreas Otte, Fachbereichseiter II | Gemeinde Bönen  

Frau Bettina Vorberg, Schulleitung | Regenbogenschule Kreis Unna  

Frau Deniz Werth | Integrationsrat Bönen Anwesend bis 17:35 Uhr 

Herr Felix Wiggeshoff | Jobcenter Kreis Unna  

Beratendes stellvertretendes Mitglied 

Herr Christoph Börger, Leiter Fachbereich 2 | Stadt Fröndenberg/Ruhr Vertretung für Frau Müller 

Frau Stefanie Heinrich, Leiterin Fachbereich II A | Gemeinde Holzwickede Vertretung für Herrn Kasischke 
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Gäste 

Frau Yvonne Gutzeit | Sozialpädagogische Initiative Unna e.V.  

Herr Berthold Gruchot | Sozialpädagogische Initiative Unna e.V.  

Herr Rasmus Hachmann | Allevo Kommunalberatung  

 

Verwaltung 

Herr Torsten Göpfert, Dezernent | Dezernat III  

Frau Katja Schuon, Leiterin Fachbereich 51 – Familie und Jugend  

Frau Sandra Piccinno, Sachgebietsleiterin 51.2 - Hilfen zur Erziehung  

Herr Klaus Faß, Sachgebietsleiter 51.1 - Kinder- und Jugendförderung  

Frau Christine Anetsberger, Sachgebietsleiterin 51.3 - Kindertagesbetreuung und wirtschaftliche Hilfen  

Frau Annika Schönfeld, Schriftführerin | Büro Landrat, Kreistag, Gleichstellung 

 

 

 
 
Abwesend: 

Ordentliches Mitglied 

Frau Vivien Duncker | Ev. Kirchenkreis Unna, Ev. Jugendarbeit  

Herr Rainer Goepfert, Geschäftsführer | Arbeiterwohlfahrt Unterbezirk Ruhr-Lippe-Ems  

Frau Margarita Harder | Diakonie Ruhr-Hellweg  

Herr Heiner Redeker | Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ), Kreisverband Unna  

Beratendes ordentliches Mitglied 

Herr Gisbert Biermann | Ev. Kirchenkreise Unna und Hamm  

Herr Jörg Hüchtmann, Richter | Amtsgericht Unna  

Herr Andreas Kaltenberg | Kreispolizeibehörde Unna  

Herr Bernd Kasischke, 1. Beigeordneter | Gemeinde Holzwickede  

Herr Huu Phuoc Josef Le | Agentur für Arbeit Unna  

Herr Bernhard Middelanis | Dekanat Unna  

Frau Sabina Müller, Bürgermeisterin | Stadt Fröndenberg/ Ruhr  

Frau Dr. Karen Anke Pistel | Fachbereich 53  

Frau Kira Raffenberg | Jugendamtselternbeirat  
 
 

Herr Enters begrüßt die anwesenden Damen und Herren und eröffnet die Sitzung. Er teilt mit, dass die Ein-

ladung zu der Sitzung am 14.04.2022 verschickt wurde. Da sich auf seine Frage hin niemand meldet, dem 

die Einladung nicht fristgerecht zugegangen ist, stellt er die form- und fristgerechte Einladung sowie die Be-

schlussfähigkeit des Ausschusses fest. Änderungen oder Ergänzungen in der Tagesordnung ergeben sich 

nicht, so dass wie folgt beraten wird:  

 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1    Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 
   

Punkt 2    Bericht zur Situation der Kinder, Jugendlichen und ihrer Familien in Holzwickede 
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Punkt 3   050/22 Interessenbekundungsverfahren - Auswahl eines Trägers für die Übernahme Mo-

dulkita Poststr. 1 und Neuerrichtung einer Kindertageseinrichtung in Bönen 
   

Punkt 4    Kindertagesbetreuung;  

Sachstand der Warteliste für das Kindergartenjahr 2022/2023 
   

Punkt 5   054/22 Organisationsuntersuchung im Fachbereich Familie und Jugend 
   

Punkt 6   048/22 Vertrag mit Trägern von Kindertagseinrichtungen zur Sicherung von Investorenmo-

dellen; 

hier: Regelungen mit der Kita Hegemann gGmbH (Kita Rappelzappel in Bönen und 

Kita Ruhrpiraten in Fröndenberg/Ruhr) sowie mit dem Gemeindeverband Kath. 

Kirchengemeinden Ruhr (Kita St. Marien in Fröndenberg/Ruhr) 
   

Punkt 7   049/22 Aufholen nach Corona; 

Aktuelle Zuschuss-Anträge in Fördersäule 2 
   

Punkt 8    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
   

Nichtöffentlicher Teil 

Punkt 9    Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 
   
 

 

Öffentlicher Teil 

Punkt 1  Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner 

 

Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern ergeben sich nicht. 

 

 

Punkt 2  Bericht zur Situation der Kinder, Jugendlichen und ihrer Familien in Holzwi-

ckede 

 

Erörterung 

Frau Bürgermeisterin Drossel begrüßt die Anwesenden und berichtet sodann gemeinsam mit Frau Heinrich 

zu der Situation der Kinder, Jugendlichen und ihrer Familien in Holzwickede.  

 

 

Punkt 3 050/22 Interessenbekundungsverfahren - Auswahl eines Trägers für die Übernahme 

Modulkita Poststr. 1 und Neuerrichtung einer Kindertageseinrichtung in Bö-

nen 

 

Erörterung 

Einleitend teilt Herr Enters mit, dass sich die Global Education gGmbH aufgrund krankheitsbedingter Ausfäl-

le für heute entschuldigt habe und sich daher nur die Sozialpädagogische Initiative Unna e.V. (SPI), als po-

tenzieller Träger, vorstellen werde.  
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Sodann stellen Frau Gutzeit und Herr Gruchot die SPI anhand einer Präsentation (siehe Anlage 1) vor. Im 

Anschluss an ihre Präsentation beantworten sie aufkommende Nachfragen.  

 

 

Herr Enters unterbricht die Sitzung um 16.35 Uhr für eine kurze Pause und eröffnet diese wieder um 16.40 

Uhr. 

 

 

Für die SPD-Fraktion schlägt Frau Gutzmerow die SPI als Träger vor. Dieser Vorschlag wird von der CDU-

Fraktion und der FDP-Fraktion unterstützt. Weitere Vorschläge ergeben sich nicht.  

 

Beschluss 

Die Trägerschaft für die Übernahme der Modulkita Poststr. Bönen und die Trägerschaft der neu zu errich-

tenden Kindertageseinrichtung in Bönen wird dem folgenden Bewerber übertragen: 

 

Name des Trägers:  Sozialpädagogische Initiative Unna e.V. (SPI) 

 

Abstimmungsergebnis  

einstimmig beschlossen  

 

 

Da Herr Hachmann noch nicht anwesend ist, wird der Tagesordnungspunkt 4 „Kindertagesbetreuung; Sach-

stand der Warteliste für das Kindergartenjahr 2022/2023“ einvernehmlich vorgezogen. 

 

 

Punkt 4  Kindertagesbetreuung;  

Sachstand der Warteliste für das Kindergartenjahr 2022/2023 

 

Erörterung 

Frau Schuon berichtet anhand einer Präsentation (siehe Anlage 2) zu dem aktuellen Sachstand der Wartelis-

te für das Kindergartenjahr 2022/2023. Im Anschluss daran beantwortet sie aufkommende Nachfragen. 

 

Damit der Ausschuss gut über die weitere Entwicklung informiert sei, bittet Herr Enters die Verwaltung, auch 

in der nächsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses, den dann aktuellen Sachstand zu präsentieren. 

 

 

Punkt 5 054/22 Organisationsuntersuchung im Fachbereich Familie und Jugend 

 

Erörterung 

Nach einer kurzen Vorstellung seiner Person, präsentiert Herr Hachmann die Ergebnisse der vergleichenden 

Jugendamtsumfrage im Rahmen der Organisationsuntersuchung des Fachbereichs Familie und Jugend 

(siehe Anlage 3). Sodann beantwortet er aufkommende Nachfragen. Bezugnehmend auf eine Nachfrage 

von Frau Heinrichsen hinsichtlich der datenschutzrechtlichen Empfehlungen an Vereine, teilt Herr Hachmann 

mit, dass es eine längere Stellungnahme zu den verschiedenen Empfehlungen, die der Datenschutzbeauf-

tragte geschrieben habe, gebe. Inwiefern diese Stellungnahme der Politik zur Verfügung gestellt werden 

könne, müsse die Verwaltung des Fachbereichs Familie und Jugend mit dem Datenschutzbeauftragten prü-

fen. Zu einer Nachfrage von Frau Gebhard teilt Herr Hachmann mit, dass man die Zahlen pro Einwoh-
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ner*innen nicht erhoben habe, da dafür zunächst ausführlich hätte geprüft werde müssen, welches Jugend-

amt für welche Bereiche zuständig ist. Diese Prüfung wäre mit einem unverhältnismäßig hohen Aufwand 

verbunden gewesen.  

 

Bezugnehmend auf den Punkt 4.8 (Zugangssteuerung Schulbegleitungen und Integrationshelfer) der Anlage 

zur Drucksache 054/22 fragt Herr Otte nach, warum dort nur der Aufwand pro Fall betrachtet worden sei. 

Zudem kritisiert er, dass die Ausführungen unter dem Punkt 4.6 (Geltendmachung von Kostenansprüchen 

gegenüber Dritten) nicht ausführlich genug und damit nicht aussagekräftig seien. So hätte beispielsweise 

noch eine Rückholquote erfragt und abgebildet werden können. Herr Hachmann antwortet Herrn Otte, dass 

auch an dieser Stelle Schülerzahlen oder Ähnliches nicht mit einbezogen worden seien, da auch hier der 

Erhebungsaufwand zu groß gewesen sei. Hinsichtlich der von Herrn Otte geäußerten Kritik, teilt Herr Hach-

mann mit, dass man sich im Wesentlichen an dem Fragekatalog von vor ca. zwei Jahren orientiert habe. Er 

ergänzt, dass man aus den vorliegenden Daten noch mehrere Auswertungen hätte ziehen können, jedoch 

müsse man sich an einem gewissen Punkt festlegen, welche Auswertung man fahre.   

 

Im Anschluss teilt Herr Göpfert eine erste Einschätzung der Verwaltung zu den, von Herrn Hachmann prä-

sentierten Zahlen mit.  

 

Die Drucksache 054/22 wird zur Kenntnis genommen.  

 

 

Punkt 6 048/22 Vertrag mit Trägern von Kindertagseinrichtungen zur Sicherung von Inves-

torenmodellen; 

hier: Regelungen mit der Kita Hegemann gGmbH (Kita Rappelzappel in Bö-

nen und Kita Ruhrpiraten in Fröndenberg/Ruhr) sowie mit dem Gemeinde-

verband Kath. Kirchengemeinden Ruhr (Kita St. Marien in Frönden-

berg/Ruhr) 

 

Erörterung:  

Nach Erläuterungen von Herrn Göpfert zu der vorliegenden Drucksache lässt der Vorsitzende die Anwesen-

den über den Beschlussvorschlag dieser abstimmen.  

 

Beschluss 

Der Landrat wird beauftragt, mit den Trägern Kita Hegemann gGmbH (Kita Rappelzappel in Bönen; Kita 

Ruhrpiraten in Fröndenberg/Ruhr) und dem Gemeindeverband Kath. Kirchengemeinden Ruhr (Kita St. Mari-

en in Fröndenberg/Ruhr) Verträge zur Sicherung von Investorenmodellen abzuschließen 

Abstimmungsergebnis:  

einstimmig beschlossen  

 

 

Punkt 7 049/22 Aufholen nach Corona; 

Aktuelle Zuschuss-Anträge in Fördersäule 2 

 

Beschluss 

Der Antrag der Sozialpädagogischen Initiative Unna e.V. (SPI) wird wie in der Anlage 1 zur Drucksache 

049/22 aufgeführt bewilligt.   
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Abstimmungsergebnis:  

einstimmig beschlossen  

 

 

Punkt 8  Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen 

 

Mitteilungen der Verwaltung und Anfragen ergeben sich nicht.  

 

 
 
Anlagen 
Anlage 1 - Präsentation: Sozialpädagogische Initiative Unna e.V. 
Anlage 2 - Präsentation des FB 51: "Sachstand der Warteliste für das Kindergartenjahr 2022/2023" 
Anlage 3 - Präsentation: Allevo "Abschlusspräsentation-Jugendamtsdaten" 
 
 
 
 
gez. Annika Schönfeld    gez. Norbert Enters  
Schriftführerin    Vorsitzender 
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